

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Társzerkesztő: Holló Adolf.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

A mindennapi kenyér.

Irta: Dr. Illosvay Lajos műegyetemi tanár, m. kir. udvari tanácsos.

Ha számot vetünk azzal, hogy a jobban táplált szervezet a betegségekkel szemben ellenállóbb, hogy a jó táplálkozás a ruházat fogyasztékos voltát, a külső hőmérséklet csökkenését bizonyos határig ellensúlyozza, és fölvetjük azt a kérdést, hogy hazánk milliói vajjon elég jól tápláltak és elég jól táplálkozhatnak-e? Kénytelenek vagyunk a meghatározottabb nemmel felelni. És e tekintetben ne gondoljuk, hogy csak az ország szélein, a hegyes vidékek lakói táplálkoznak gyarlón; élelmezés dolgában méltán panaszkodhatnak a nagyobb társadalmi középpontok s közöttük a mi szépséges székesővárosunk is. De mindenütt legrosszabb helyzete van az ugynevezett értelmiségnek, melyhez mi is tartozunk, mert a különféle okoknál fogva nyilvánuló drágulásokat, tehát az élelmiszer drágulását is, senkire sem háríthatja át, hanem azokat egyenkint és összeségben elviselni tartozik. Tizenöt év óta figyelem meg élelmiszereink árhullámzását. Ma átlagban többel, mint 50 százalékkal élünk drágábban, mint csak 15 évvel ezelőtt is. Vajjon hányan vannak olyanok, akik keresetükből élve, forgalmukat ezen idő alatt 50 százalékkal fokozhatták? Azt hiszem nagyon kevesen; pedig az igazság azt követelné, hogy az élelmiszerek árai az ország lakosságának ne csak egyes, hanem az összes osztályainak érdeke szerint alakuljanak. Sok, függőben levő társadalmi feladataink között nem legutolsó az, hogy az okszerű táplálkozás lehetőségét biztosítsuk s meggyőződésünk, hogy már nemsokára számosan lesznek, akik vagy velünk, vagy mellettünk erős mozgalmat fejtenek ki, hogy a közlelmezés súlyos terhei elviselhetőbbekké váljanak.

Nem irom alá feltétlenül, hogy Anglia uralma Indiában a pecsenyének a rizs fölött való győzelmét

jelent, de azt már feltétlenül állítom, hogy Indiának műveltségben való alsóbbrendűségét még kedvezőtlenebbé tette a táplálkozás fogyatékosága is. Vigyáznunk kell, az élelmezés gyarlósága már régen meg van nálunk is, s ez még kirívóbb és erőnk még kevesebb lesz, ha az élelmiszerek drágulásának elejét nem veszik okos rendelkezésekkel, vagy nem gondoskodnak róla, hogy minden osztályu polgár jövedelme legalább is olyan arányban növekedjék, mint amilyenben az élelmiszerek drágulnak.

Nem a mi feladatunk nyomozni, hogy e bajnak oka a termelőn, a közvetítő kereskedelmen vagy az elárúsítón fordul-e meg. Annyit azonban mi is kijelenthetünk, hogy mind az államhatalomnak, mind a közigazgatási hatóságoknak sokkal behatóbban kellene az élelmezés ügyével foglalkozniok, mint ahogy ma foglalkoznak. Ehhez nemcsak joguk van, de kötelességük is. A jog természetes következménye annak, hogy a hatóságok illetőleg az államhatalom egészségünk fölött is, örködni tartoznak; de kötelességük is, mert olyan terheket rónak ránk, amelyeket testileg gyöngye, csenevész állapotban teljesíteni lehetetlen. Minthogy pedig a gép munkája a tüzelőanyag minőségétől és mennyiségétől függ, szervezetünk pedig végelemzetben szintén csak gép, melynek testi és szellemi munkáját a fűtőanyagtól t. i. az élelmiszerektől függetleníti, fájdalom, nem áll hatalmunkban: megkövetelhető, hogy a hatóságok, illetőleg az államhatalom munkaképességünk teltelelit biztosítsák.

Nehéz belátni, hogy azokat, akiket illet az élelmiszerekkel való ellátásra ügyelni, mi akadályozza a sikeresebb ellenőrzésben, s ha a baj okát nem a tisztességes polgári haszonra, hanem a tulságos nyereszkesedésre való hajlandóságban ismerik fel, miért nem törekednek azt a hajlandóságot mérsékelni? Tekintve, hogy a termelők váltig hangoztatják, hogy ők terményei-

ket semmivel sem adják drágábban, mint eddig adták, némelyek abban vélik felismerni a baj okát, hogy az élelmiszerek kivitele a hazai fogyasztók rovására fokozódott. Legyen, hogy így van, de ez nem elégséges ok arra, hogy itthon szükségét lássunk. Hiszen mikor két évvel ezelőtt a rossz időjárás következtében takarmányhiány állott be, megjelent a takarmány kivitelének tilalma. Nem hisszük, hogy az állatok élelmezése hathatósabb támogatásra érdemes, mint az embereké.

Különben intézkedéseinkben könnyű fonáságokkal találkozni. A gyógyszerek árának szabályozása közérdek, mely ellen a gyógyszerészeknek véteni nem szabad, nem sokkal általánosabb érdek volna-e az élelmicikkek árát is okkal-móddal szabályozni? Ez már azért is szükségesnek mutatkozik, mert a táplálkozástól függ a megbetegedések száma, az pedig csak nem lehet cél, hogy a megbetegedések számát a rossz táplálkozással növeljék, hogy a gyógyszerek tömege-sebb fogyasztása az árcsökkenés okozta veszteséget egyensúlyozza.

De napjainkban nemcsak a drágaság szokta a rendes táplálkozás lehetőségét veszélyeztetni. Mindnyájan tudjuk, hogy az elmúlt évben a pékek, a hentesek munkaszünetelése is okozott zavarokat. Lehetséges volna-e, hogy a segédgyógyszerészek bérharca a gyógyszerek kiszolgáltatását megakadályozza? Alig hiszem. S ha ez valamiképpen még is bekövetkeznék, bizonyára nem késnék a lehető legmesszebb menő intézkedés, a lakosság ama csekély százalékának érdekében, a mely gyógyszerek használatára szorult.

Megengedem, hogy a felvetetem állapotok élelmezésünkben, a társadalom nagyon bonyolult feladatainak rendezésével kapcsolatosak; azonban éppen azért, mert ismerjük ezen állapotváltoztatásoknak szükségessége mellett, nehézségeit is, a legkomolyabban és a

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4 — korona.

legsürgősebben kell intézkedni, hogy a jó és olcsó élelmezést legalább emberi fufang ne akadályozza. Mert kétségtelen, hogy többször okoz bajt az, hogy egyes érdekcsoportok szembehelyezkednek a közérdekkel, mint az, hogy a természet bánik velünk mostohán. Még világosabban szólva: a népjogok követelésének jelszavával egy új osztályzarnokság fejlődött ki, mely következményeiben rosszabb, mint volt a kiváltságosak hatalmának tultengése, mert a rendi zarnokság arra sohasem vetemedett, hogy ha Péterrel volt baja, Pált is üsse.

Következtetésünk pedig ez: Elevebb mozgalmat kell kifejtenie abban az irányban, hogy az államhatalom, közhatalom olyan törvényeket, intézkedéseket létesítsenek, amelyek a jól táplálkozhatóság akadályait a legnagyobb mértékben csökkentik.

Megyeiülés. Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 27-én tartotta, Kelemen Béla dr. főispán elnöklése mellett, a rendes évnegyedes közgyűlést, melyen első sorban az alispáni jelentést olvasták fel, amelynek bevezető soraiban az alispán meleg rokonszenvvel emlékezik meg a legutóbbi jelentése óta elhalt három megyebizottsági tag: Sulc Lajos, Tóth Tamás Sándor és Szépe Mihály érdemeiről, miket külön meg is örökítenek.

Az alispáni évnegyedes jelentés tudomásul vétele után gyors tempóban indult meg a napirend tárgyalása, melynek alig egy-egy ügyénél keletkezett eszmecsere. A széksorokat gyér számban megülő megyebizottsági tagok ugyanis kezdenek beleszokni a Fejbólinté Bálint-kodásba. Minden úgy van nekik jól, ahogy eléjük terjesztik.

A kereskedelemügyi miniszter leirt a beruházási alap terhére foganatosítandó műútépítések sorrendje ügyében, mely sorrendi megállapítás némi módosítása érdekében viszont — az utépítési tervek állásához képest, a vármegye felterjesztéssel él a miniszterhez. A sorrendi megállapítás szerint a szentes-vásárhelyi közutnak kiépítetlen szakaszát esetleg már az év folyamán kezdenék műúttá kiépíteni.

A belügyminiszter leiratát, mely szerint a megyei tisztviselők a törvénygyűtemény személyes megszerzésének kötelezettsége alól felmentetnek, viszont a törvényhatóságok közigazgatási szakkönyvtár létesítésére köteleztetnek, tudomásul vették s aztán felosztották a földmivélsügyi miniszter által a községi segélyalapok támogatására adott 8000 koronát ezen alapok között úgy, hogy Szentesnek az alaptól 2240 korona jutott.

A belügyminiszter, a közbevetett fölébvezés elutasításával, jóváhagyta a Mátyffy Kálmán várm. főjegyzőnek állásától történt felfüggesztése iránt hozott megyegyűlési határozatot és utasítsa a törvényhatóságot, hogy a nevezett főjegyzőnek ezen időre járó ellátási illetményét állapítsa meg. A közgyűlés ezt, az állandó választmány javaslatára, Ludrovai Tóth István ellenző felszólamlásának figyelmen

kívül hagyásával a fizetést felében állapította meg.

Kiskundorozsma kérelmének teljesítésével, módosították ezután az ottani törvényhat. bizotts. tagválasztó kerületek beosztását.

Majd bizalmat szavaztak az összkormányra, elhatározták, hogy felirnak a kiegyezési tárgyalások, a progresszív adózatás mielőbbi behozatala, a harmadik egyetemnek Szegedre helyezése és a kivándorlás csökkentése tárgyában a kormányhoz és képviselőkhöz.

Éder János lapunk felelős szerkesztője önálló indítványt adott be a kötelező, ingyenes, állami népoktatás ügyében, melyben azt kéri, hogy írjon fel a vármegye a magyar országgyűléshez, utasítsa a minisztert, hogy haladéktalanul nyújtson be törvényjavaslatot ez ügyben. Az állandó választmány azt javasolja, hogy az indítvány felett térjenek napirendre.

Dr. Cicatricis Lajos kéri a közgyűlést, hogy az állandó választmány javaslatát fogadja el, amennyiben a javaslat felekezettek között békéltenséget idézne elő.

Éder János. Amennyiben egészségi állapota nem engedi, hogy hosszabban beszéljen, csak röviden szólal fel, melyben hazafias szellemű megokolással fejti ki, hogy mennyire szükséges az állami népoktatás és mennyi bajt okoz, ha azt a felekezettek és így a nemzetiségek kezében hagyják. Jegyzőkönyvi kivonatokat olvas fel a csongrádi felekezeti népiskolák tantesületi üléséből, melyben 1861-ben Wirtler Lajos akkori plébános, mint tantesületi elnök elrendeli azt, hogy a tanítók szakálukat borotválják le: mert a szakálviselés tüntetés a hazafiság mellett stb. Azt mondja, hogy ma is Erdélyben papok és tanítók, a dáko-román és északnyugaton meg a pánszláv eszméket terjesztik és azt teljes lehetetlen másként meggátolni, csak a kötelező állami népoktatás törvénybe iktatásával. Hogy még ma is van Magyarországon nemzeti kérdés, az a régi magyar főnemesség ezredéves büne, amennyiben a jobbágy tartó főuraknak módjában lett volna a jobbágyakat magyarrá tenni. Ajánlja javaslatának elfogadását.

L. Tóth István csodálkozik azon, hogy az állandó választmány, melyben annyi uri ember van, elvetni indítványozza Éder János javaslatát. Szerinte nem is intelligens magyar ember, aki azt el nem fogadja. Szintén ajánlja elfogadásra.

Cicatricis Lajos dr. alispán Éder János támadásával szemben a magyar főurak érdemeit méltatja, kik szerinte mindenkor eleget tettek hazafias kötelességüknek. Dacára annak, hogy Éder János indokait ő is magáévá teszi és felszólalásának igazat ad, de amennyiben ez az indítvány ma a felekezettek közötti békét bontaná meg, az állandó választmány javaslatát kéri elfogadni.

Dr. Kelemen Béla főispán először szavazást az állandó választmány javaslatára rendeli el, melyre a bizottsági tagok felállítás után szavaznak és ebből megállapítja a többséget. Megjegyezzük, hogy a többség alig volt megállapítható, amennyiben a hivatalnoki kar kivételével az összes intelligencia ülve maradt, tehát az Éder János indítványa mellett szavazott volna.

Dr. Havas Rezső indítványa fölött, hogy Dalmáciát csatolják vissza Magyarországhoz, az állandó választmány napirendre térést javasolt. Azonban Fekete Márton, Petrovics Soma és Éder János felszólalása után Havas Rezső indítványát egyhangulag megszavazták.

Hegyközség.

Évekkel ezelőtt, 1897-ben és 1903-ban két ízben megkísérelték Csongrádra is a hegyközség szervezését.

Igy szervezkedett a hegyvidék mindennél, ahol szőlő termeléssel foglalkoznak, mert e nélkül el sem képzelhető a szőlőbirtokosság érdekeinek előmozdítása és védelme. Az alföldi, homoki szőlőkkel bíró városok az 1894. évi XII. törvénycikk életbe lépte óta szintén egymás után kezdik megalkotni a hegyközségi szervezeteket, biz eleinte idegenkedtek tőle. Azonban most már belátták ennek az üdvös voltát és Kecskemét, Cegléd példájára majdnem minden bortermelő vidéken megalakították már a hegyközségi szervezetet.

Nálunk L. Tóth István mérnök évek óta hirdeti, hogy hegyközséget kellene szervezni a szőlőbirtokosságnak.

Azt hinné az ember, hogy L. Tóth István mérnök javaslatát megértik és helyeslik a szőlőbirtokosok, minthogy az erzsébeti szőlők az ő kezdeményezésére létesültek, s ő vitte keresztül annak idején azt, hogy a gróf rászánta magát az erzsébeti erdős terület eladására, felparcellázásába, ami számtalan családnak hasznára vált, mert ott most virágzó szőlőtelepek létesültek.

Ámde jót jőért senki nem várhat s így nagyon hamar elfeledték azok az erzsébeti szőlőtulajdonosok, akik így jutottak a legjobb szőlőterülethez, hogy L. Tóth István nagyon is megérdemli azt, miszerint a hegyközségre vonatkozó javaslatát meghallgassák és kövessék. Lehet még alkalom, hogy a községnek szüksége lesz újra újabb területeket szerezni akár hosszabb bérlet, akár adásvétel útján, mert a járás mind három községe be van ékelve a nagy uradalmak közé. De hát itt csak addig jó minden ember, amíg kihasználják.

Most hogy az emberek lelkéből a sár és por amit a közélet küzdelmében rossz akarat bele dobott, kezd kitisztalni — léptenyomon hallja az ember, hogy bizony kár volt a hegyközség megalakításával annyira késni, mert azóta itt is jobb karba lettek volna helyezve az utak, s a gyümölcs szállítás idején a hajójáratot is előnyösebbé tették volna. Persze eddig a M. F. T. Részvénytársaságot sürgették és kérték az illetők, holott a kereskedelmi minisztert kellett volna felkeresni a kérelemmel, aki az ilyen dolgokban erélyesen szokott eljárni. Dehát nincs hegyközség s így nincs a szőlőbirtokosoknak alkalmuk érdekeik előmozdítására szövetkezni.

A Kecskeméten megjelenő szőlészeti szaklap szerkesztője pedig nem rég jelezte, hogy a legnagyobb készséggel eljönne Csongrádra a hegyközséggé alakulás ügyében, ha erre nézve felkérnék a szőlőbirtokosok.

De a legelső teendő az lenne, ha a szőlőbirtokosokat értekezletre hívnák meg közösen Faragó Antal orsz. képviselő és L. Tóth István urak.

Ezen az értekezleten aztán elhatároznák, hogy megteszik a kezdeményező lépéseket. Ezzel függetlenségi párt két érdekes tagja egyesült erővel megalkothatná az annyira szükséges hegyközségi szervezetet és milliókra menő hasznot okozna a lakosságnak, mert így lesznek jó utak a csongrádi szőlőkben, jó pincék a bortermelők házaiban, és lesznek jó árai a szőlők szerint szür telt csongrádi bornak.

Már pedig ezeket nemcsak az említett két szőlőbirtokos, de minden csongrádi ember óhajtja.

Dr. Hollósy.

UJDONSÁGOK.

— **Koronázási jubileum.** F. hó 8-án 9 órakor nagy templomunkban hálaadó istentisztelet fog tartatni a királyért és hazánk jólétéért.

— **Fogadott ünnep.** F. hó 7-én pénteken Jézus Szent Szívének ünnepe lesz, mely városunkban kötelező ünnepként tartatik. 10 órakor szentbeszéd, körmenet és szentmise.

— **Református istentisztelet** tartatik ma délelőtt 11 órakor a polgári leányiskola rajztermében.

— **Közigazgatási bizottság.** Szentes. 654. számú jelentésére az 1898. évi második törvénycikk 17. §-a alapján a belügy-minister urral egyetértőleg kivételes engedélyt adok arra, hogy Csongrád vármegye területén az 1907. évben a gazdasági munkásszerződéseknek az előjáróság előtt való megkötése mellőztessék s a két példányban írásba foglalt szerződések, aláírás után, csakis láttamozás végett mutattassanak be községi előjárásnak. Földmiv. minister.

— **A vizsgák.** Az elemi iskolákban a vizsgákat az elmúlt héten a nyakdaganat veszedelmes fellépése miatt meg kellett tartani. Az összes tanyai iskolákban szintén fellépett ez a betegség és így ott is hétfőn tartják meg a vizsgákat.

— **Vesszőválogatás.** E hónap 1-től 15-ig van a zöldajtás és a vesszőválogatás ideje. Akik ezt a két fontos szőlőművelési ágat meg akarják tanulni, ma reggel 8 órakor jelenjenek meg felelős szerkesztőnk szőlőjébe, hol Vakulya József áll. elemi iskolai tanító, okl. vincellér be fogja mutatni és tanítani. A helybeli földmunkások nagyobb számmal fognak megjelenni.

— **A csongrádi vasúti pályaházat** nem-sokára kibővítik, amennyiben még egy várótermet építenek a III-ad oszt. utasok számára.

— **A divatárusok figyelmébe.** Három divatáru kereskedés van nálunk, hol még a kényesebb izlésű publikum is kielégítheti igényeit. Mégis különös, hogy p. u. női nyári kalapokat nem árulnak és így azok, akik ilyet vásárolni akarnak, kénytelenek Félegyházára vagy Szentesre, sőt Szegedre rándulni, a mi tetemes költségbe kerül. Nálunk négy osztályu áll. polg. leányiskola is van és a növendékek mindegyike legalább is nyáron kalapot visel. Lehetetlen tehát, hogy a női kalap árusítás ki ne fizetné magát. Ajánljuk a divatáru üzlettulajdonosok figyelmébe.

— **Uj magyar népdal.** Deák Tamás a helybeli egyik zenekar karmestere nagyon sikerült népdalt szerzett és adott ki a napokban. Az egyik dal címe: »Ha a szived, barna kis lány«, a másik így kezdődik: »El vagyok én bűvölve már egészen.« Mind két dal nagyon szépen hangzik s rövid idő múlva nagyon népszerű lesz.

— **A fegyver.** Sebők István 15 éves fia szenvedélyes vadász volt. A múlt hó 30-án Forgó László 14 éves és Gulyás János 15 éves társaival kiment a papföld melletti vidrébe sárga rigóra vadászni. Vadászat közben a felhuzott fegyvert oda adta Forgó Lászlónak, aki nem tudta hogy fel van huzva, utána haladva a fegyver elsült oly szerencsétlenül, hogy Sebők István holtan rogyott össze. Felboncolták.

— **Felvizelt tej.** Május hó 28-án a piaci vizsgálat alkalmával Csikós Mihályné felvizelt tejet árult. A tejet megsemmisítették, Csikósné pedig feljelentették. Nagyon helyes volna, hogy ha úgy mint Bpsten cselekszik, az ilyen hamisítottat érzékeny pénzbüntetésre ítélnék, akkor bizonyára örökre elmenne a kedve a tejhamisítástól.

— **A Byoskop színházat** újra felszerelte a tulajdonos. Hozatott új gépeket és új

képeket. Ezután mindent életnagyságba lehet látni. Ajánljuk a közönség b. figyelmébe.

— **Belehalt a Tiszába.** Múlt hó 26-án délelőtt Deák Imre Mihály nevű 16 éves fia a bukrosalji árvízbe ment fürödni, uszni nem tudott és így alig hogy a vízbe ment, alámerült és belefult. Másnap a víz felvette a holttestet ugyancsak ott, ahol behalt. A holttestet beszállították a temetői halottas kamrába.

— **Megvadult lovak.** Múlt hó 25-én Tóth Pál tömörkényi lakos addig míg egy üzletbe bement, őrizetlen hagyta a kocsiját. A lovak valamitől megijedtek és őrült vágatással mentek fel a járdára. Szerencsére Mernyó Mátyás, aki már több ízben vette elejét ilyen szerencsétlenségnek, abban a pillanatában ott termett és a lovakat megfékezte. Bizon, ha Mernyó meg nem kapja a lovakat, nagy szerencsétlenség történhetett volna, mert a lovak akármerre fordultak volna, az ovodából hazafelé igyekező apróságokat gázolták volna el. Ez a harmadik eset, hogy Mernyó ilyen bajnak elejét veszi, meg is érdemlené, hogy megjutalmazzák éite.

— **Betörés.** Braun Marcel a Hoffher és Schranc bizományosánál a m. hó 30-án éjjel ismeretlen tettes az udvar felől az üzletbe tört be. Mint értesülünk, a kár jelentéktelen, amennyiben Braun Marcel annyira óvatos, hogy a pénzkészletét magával viszi.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a *Ferenc József keserűvíz* valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan *Ferenc József keserűvíz*et.

— **Sikerült az Orsz. Pósztokiviteli Áruház-nak.** (Budapest, Rottenbiller-utca 80 sz.) 1000 vég nagyon jó minőségű tartós férfiruha szövetet egy csödbe jutott pósztógyárostól potom áron megvenni. Ezekből szétküld vidékre utánvétellel egy teljes férfiföltönyre elengedő 3 méter nagyon jó, tartós, finom szürke, barna, fekete vagy sötétkék posztót, vagy kangarnt.

— **Rossz ízű gyógyszert** gyermekek nem vesznek be. Ha az orvos creosot-preparatumot rendel, a gyermekekkel mindig baj van, mert nagyon is kellemetlen ízű. Ha ellenben az orvos »Sirolin-Roche«-t rendel, a gyermekek szívesen veszik, mert jó kellemes íze van. »Sirolin-Roche« a legjobb bükkfakátrány-preparatum, mely nem izgat és méregtelen. A gyógyszer-tárkában kapkátó.

Hirdetmény

a fegyveradóra vonatkozó bejelentések tárgyában.

Fegyveradót fizet mindenki a birtokában lévő, vadászatra használható lőfegyverek után, úgy szintén azon fegyverek után, melyek családtagjai, cselédjei birtokában vagy használatában vannak.

Mindenki köteles a birtokában lévő s vadászatra használható fegyvereket számszerént az 1907. évi június hóban a községi előjáróságnál (Bozóky számtisztárnál) bejelenteni.

A bejelentés előszóval is történhetik.

A ki évközben lép adóköteles fegyver birtokába, tartozik ezt a fegyverét a hirdokba vételtől számított nyolc nap alatt bejelenteni.

A községi közegek által a fegyveradóról készített kivetési lajstromok a község házában 8 napi közszemlére kitétettek, hogy azokat mindenki megtekinthesse, netáni felszólamlását beadhassa, esetleg a másokat illető adókövetésekre vagy esetleg fegyver eltitkolásokra nézve észrevételeit megtehesse.

A vadászati jegy iránt bejelentések szintén 1907. évi június havában nyújtan-dók be, az adóköteles illetékes járási főszolgabírónál.

Hirdetmény.

Felhívom az adófizető közönséget, hogy mindazok, kik a második negyedévi állami, községi utadó, ármentesítő társulati tartozásukat még nem fizették meg, valamint azokat, akik ezen adónemekből a múlt évről hátralékban maradtak, mind-ezen hátralékukat 8 nap alatt a községi pénztárba annál inkább fizessék be, mert ellenük a végrehajtási eljárás fog alkalmaztatni.

Csongrádon, 1907. május hó 26-án.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.



Csongrád-sövényházi ármentesítő és belv. szab. társulat.

104/907. sz.

Hirdetmény.

A csongrád-sövényházi ármentesítő és belv. szab. társulat f. évi június hó 17-én délelőtt 11 órakor Csongrádon, a község háza tanácstermében

közgyűlést

tart, melyre az ártéri birtokosok ezennel meghivatnak.

Tárgyak:

1. Elnök, alelnök és 10 választmányi tag választása.
2. Számvizsgáló bizottság alakítása.
3. A tiszavölgyi társulat közgyűléseire társulati képviselő választása.

Csongrád, 1907. május 31.

Gróf Degenfeld Lajos,
társulati elnök.

Kivonat az alapszabályokból.

A közgyűlésen a fensiki és mély ártérbe eső területek teherviselési kulcsához (1. 4.) arányosított minden 100 ártéri becshold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja egy szavazattal bír; a 100 becsholdnál többet képviselő ártéri birtokosok vagy teljhatalmu megbizottjaik pedig annyi szavazattal bírnak, ahány 100 becsholdas részletnek tulajdonosai.

A 100 arányosított becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba állanak és megbizottjaik által a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak, a hány 100 becsholdat ártéri birtokuk összelete képvisel.

Azon esetre pedig, ha 100 arányosított becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosulnának, a községi előjáróság által fenti módon képviselhetnek.

A társulat összes szavazatainak felénél több szavazatot egy érdekelt birtokos nem gyakorolhat.

A közgyűlésre való megbízás vagy meghatalmazás teljhatalmulag s írásban állítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő és visszavonásig érvényes. Az aláírás valódisága 2 tanu aláírásával igazolandó.



Ha kőszvényben, reumában, ischiában szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
kőszvény-szeszt.

mely csúzt, kőszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M.

„Magyar korona“ gyógyszerárában, GYŐR, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való »Családi« üveg ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg rendelésnél már bérmentéssel küldjük

Rheumát, Csúzt, Kőszvényt

föltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdői Rheuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájási, ülés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fulzúgas, fej- és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszerár Hódmezővásárhely, Kossuth-tér.

Ára 1 üvegnek 2 korona. — Próbaüveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve

Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

15

forintért tiszta gyapjuszövetből mérték szerint elegáns kivitelű férföltöny, felöltő vagy télikabát **KRAUSZ F. és TSA** uti szabó-üzlete. Budapest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre mintákat mértékvételi utasítással bérmentve.

Hajeltávolító! Hölgyek figyelmébe!

„Szomet“ amerikai újonság az arcz bármely részén és karon szőrkinövéseket könnyű kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltávolíthat biztos sikerrel. Használati utasítással discretén küld 10 korona utánvétellel magyarországi kizárólagos főraktárából Soós Károly, Marosvásárhely.

Hirdetések felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

A legújabb szenzáció!

5 kedvelt operette ingyen



5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő aki nálam vásárol

egy Operette-Gramofont.

Ára 30 korona teljes felszereléssel együtt. Az „Operette-Gramofon“ az 5 nagy patent lemezzel együtt, kapható egyedül csakis:

Wagner a „Hangszer Király“-nál.

Magyarország legnagyobb raktára különleges és műkedvelői hangszerekben.

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 15/v.

Szabad meglekintés! Szabad meglekintés! Telefon 67-85.

Eötvös Lajos és Társai

kereskedelmi kertészete és nagykereskedése, TARCAL (Zempénmegye.)

- 1000 drb. Gleditschia csemete 4 kor.
- 1000 » 2 éves akáccsemete 10-15 »
- 1000 » 1 » » 4-6-16 »
- 1000 » Vadalma csemete 12-20 »
- 1000 » Vadkörte » 14-25 »
- Nagyvirágu kerti diszszegfütövek 10 darab 1.20 kor.
- 2 éves bokor rózsák 10 drb. 5 kor.
- 100 drb. 35 kor.
- 2 éves hónapos rózsák 10 drb. 5 »
- 1000 drb. 35 »

Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísznövények a legolcsóbb áron.

160 oldalas főárjegyzékünk kívánatra bérmentve

Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti »Styria« kötőgép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Első styria kötőgép-gyár

magyarországi képvisellete FOGL J. L. műgépész. Budapest, VI., Csengery-u. 54.

Igazán!

segít
nagyszerűen
utólréhetetlenül
rovar ir-
táson.

Kapható **Csongrádon:**
Bagosi József, Váradi Jakab urak és Schwartz Szidónia urnő üzleteiben.

Szentesen:
Dobray Sándor, Eisler Lajos, Horváth J. és társa, ifj. Kovács Sándor és Szépe Károly urak üzleteiben.



Lokomobilok, Gözcséplőgépek, Benzinmotorok, ARATÓGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK, TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

Kivánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság

A magyar kir. államosutak gépgyárának vezérigynöksége, Budapest.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.